

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Вэнь Суя
*«Терминология теории коммуникативных качеств речи:
динамический аспект»*

по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание учёной степени кандидата филологических наук

Автореферат Вэнь Суя «Терминология теории коммуникативных качеств речи: динамический аспект» представляет собой краткое, но при этом **целостное, содержательное и завершённое изложение** её диссертационной работы, представленной на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Основной текст работы разделён на **три части (главы)**, которые взаимодополняют и логически вытекают одна из другой: «Историческая эволюция коммуникативных качеств речи» (семь разделов/параграфов), «Динамика развития основной терминологии коммуникативных качеств речи: история и современность» (одиннадцать разделов/параграфов), «Перспективы расширения состава коммуникативных качеств речи с необычными словами-метафорами» (три раздела/параграфа). Стоит отметить, что '*архитектурная*' стройность структуры диссертации Вэнь Суя является **одним из многих её достоинств**. В Заключении автор представляет и обобщает основные результаты своего успешно проведённого исследования, главным из которых я считаю **аргументированную историческую периодизацию теории коммуникативных качеств речи**: она наглядно показывает динамику изменений состава терминов, называющих коммуникативные качества речи.

Содержание основных глав работы соответствует поставленным целям и задачам: автор **убедительно обосновывает и окончательно доказывает положения, вынесенные на защиту**.

Актуальность темы диссертации заключается в первую очередь в разработке семантической классификация качеств речи по признакам терминированности / нетерминированности.

Заслуживает одобрения объективный вывод Вэнь Суя о наличии в этой классификации следующих уровней: 1) традиционные термины с положительной оценкой речи (правильность, ясность, точность, чистота и др.); 2) классические малоупотребляемые термины, активно применяемые в нынешних описаниях речи (живость, краткость, полнота, благозвучие, плавность, легкость, естественность и др.); 3) новые современные термины, имплицитно вошедшие в характеристики речи и несомненно ставшие её «качествами» и «требованиями» (эффективность, действенность, целесообразность, коммуникабельность, экспрессивность и др.); 4) внушительный пласт «качеств»-нетерминов, дающих характеристики речи в метафорическом осмыслинии и требующих научного осмыслиния и описания (к ним автор диссертации справедливо относит, в частности, агрессивность, бедность, безграмотность, важность, вкусность, мощность, обдуманность и т.д.).

до 500 единиц, выделенных на основе предварительного подсчёта по толковому словарю русского языка С.И. Ожегова).

Весьма отрадно, что создание такой важной семантической классификации качеств речи по признакам терминированности / нетерминированности уважаемая Вэнь Суя выполнила одновременно в интересах как фундаментальной теоретической науки (теории русистики), так и в интересах лингводидактики. Считаю это также важным признаком (чертой) актуальности представленной к защите диссертации.

Данное исследование обладает несомненной научной новизной диссертации, ибо её автору удалось впервые в русистике столь детально и последовательно выявить и проанализировать динамика изменений основных терминов коммуникативных качеств речи, сформировавшихся к концу XX – началу XXI столетия в работах советских русистов, с диахронической и синхронической точек зрения. К научной новизне диссертации я отношу также интересный и многообещающий проект «Словаря коммуникативных качеств русской речи», основы которого автор не только разработала, но и убедительно материализовала ‘во плоти’ в виде вполне конкретных словарных статей на буквы Б и В.

В этой связи хочу отметить: *смелость, энергия и увлечённость автора диссертации* – конкретный ответ Вэнь Суя на своеобразный социальный заказ времени и эпохи, и они не могут не вызывать искреннего уважения.

Учёный – не профессия, а *познавательная стадия человеческой жизни*. Когда поступку требуются специальные знания, человек познаёт, а познав, создаёт, то есть действует с искусством.

Обоснованность и достоверность научных положений. Результаты исследования, осуществлённого Вэнь Суя, *прошли необходимую апробацию*. Список научных публикаций (в том числе: четыре статьи в Перечне ВАК рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, и пять статей в других научных изданиях) нагляден и внушителен.

Диссертация Вэнь Суя имеет выраженную практическую значимость: её материалы могут найти достойное практическое применение при чтении вузовских курсов лекций по введению в языкознание, по стилистике и культуре речи, по введению в коммуникативистику, по контрастивному языкознанию, в практике преподавания РКИ, а также в теории и практике лексикографии.

Значимость полученных автором диссертации результатов для науки определяется исследованием обширного материала теории коммуникативных качеств речи, ибо именно качество речи является собой один из ключевых показателей культурного уровня коммуникации.

Текст автографера написан хорошим, стилистически выверенным, научным языком. Большое количество примеров в тексте, носящих характер исчерпывающих иллюстраций, подтверждают основательность, убедительность и достоверность полученных Вэнь Суя результатов.

Отмеченные свойства дают возможность выразить мнение о том, что к защите представлена **завершённая, глубокая и самостоятельная научная работа**. Научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования налицо. В работе присутствует всё, что необходимо для кандидатской диссертации по данной филологической специальности.

Следует также подчеркнуть (николько не принижая личный вклад автора диссертации), что успешно завершённое исследование Вэнь Суя, нашей одарённой и трудолюбивой китайской коллеги, **служит новым, добрым и ярким примером успехов научной школы** видного российского языковеда, педагога и деятельного просветителя, доктора филологических наук **профессора Владимира Ивановича Аннушкина** – научной школы, играющей важнейшую роль в развитии современного научного речеведения и коммуникативистики, лингводидактики, риторики, равно как и в развитии современной русистики в целом.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Вэнь Суя «*Терминология теории коммуникативных качеств речи: динамический аспект*» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации Вэнь Суя заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

председатель правления Гильдии лингвистов-экспертов
по документационным и информационным спорам;
адрес: 129164, Москва, ул. Кибальчича, д.11, корп.1;
тел.: +7 925 002 00 22; эл. почта: e-expert@yandex.ru;
сайт: www.rusexpert.ru;
доктор филологических наук, 10.02.01 – русский язык;
профессор.

Горбаневский Михаил Викторович

22 мая 2024 г.

Подпись М.В.Горбаневского удостоверяю:

Член правления Гильдии
координатор кадровой работы
Н.Ю.Максимова

